

# 论醉驾型危险驾驶罪的 司法适用与立法完善

## ——基于醉驾电动摩托车问题的反思

■ 吴卫云

**摘要** 醉酒驾驶电动摩托车的行为应当受到危险驾驶罪的规制。电动摩托车可定性为刑法意义上的机动车，醉驾电动摩托车的行为人也不缺乏相应的社会危害性认识，将其认定为危险驾驶罪并不违背刑法谦抑性原则。我国现行刑法体系下的危险驾驶罪在司法与立法两个方面都亟待完善。就前者而言，司法机关应当把本罪的认定重心放在主客观方面的审查上而非车辆属性的判断，同时应摆脱抽象危险犯无需具体判断危险的误区，灵活运用刑法第十三条“但书”条款。交警部门应破除唯酒精论的执法方式，检察机关应对案件进行综合判断，落实好审查不起诉制度。就后者而言，可以通过出台司法解释进一步明确机动车概念，填补制度漏洞，同时可以通过设置行政前置与改造为具体危险犯的方式完善危险驾驶罪，贯彻实现刑法谦抑性，充分发挥刑法社会治理效能。

**关键词** 醉酒驾驶 唯酒精论 电动摩托车 抽象危险犯 行政前置

### 一、引言

2011年审议通过的《刑法修正案（八）》第22条增设了危险驾驶罪，将醉酒驾驶机动车行为纳入刑法规制范围，这一修订取得了良好的治理效果，为我国道路交通安全的维护作出了突出贡献，醉酒驾驶汽车的问题得到了极大改善。但从实践来看，危险驾驶罪作为刑法规制社会的手段在司法与立法

上都存在一些需要厘清与解决的问题。由于我国电动车保有量的不断攀升和相关规范及管理制度的缺位，醉酒驾驶电动摩托车问题变得愈发严峻，但这一问题应否纳入刑法规制和如何纳入刑法规制存有较大争议，这使得公安局、检察院、法院等司法机关面对醉酒驾驶电动摩托车的行为缺乏统一的认定标准，实践中难免出现龃龉，进而难以形成有效规制。从醉酒驾驶电动摩托车问题着眼，会发现我国危险驾驶罪的执法和司法实

作者：福建省宁德市副市长、公安局长

践同样存在较多认识误区，部分交警部门在醉酒驾驶的查处中一律采用“唯酒精论”的执法方式，对于行为人的主客观方面却在所不问，部分检察机关则以驱动方式为由对移送的醉驾电动摩托车案件一律作不入罪处理，忽视其实质危害性，同时也没有灵活运用好刑法第十三条“但书”条款，对部分情节轻微的醉驾行为人也一律审查起诉。鉴于此，本文从解决醉酒驾驶电动摩托车的危险驾驶罪规制切入，结合实务经验与相关理论厘清危险驾驶罪的司法适用误区，并就现行刑法规则体系下醉驾型危险驾驶罪的立法完善提出若干建设性思路。

## 二、醉酒驾驶电动摩托车纳入危险驾驶罪规制的理论证成

就醉酒驾驶电动摩托车行为而言，如符合交通肇事罪、以危险方法危害公共安全罪等罪名的构成要件的，可直接适用前述罪名，这在实践中并无争议。因此醉酒驾驶电动摩托车的刑法规制问题，其争议焦点主要在于是否构成危险驾驶罪。本文拟从反对观点出发，讨论醉酒驾驶电动车是否应适用危险驾驶罪这一前提性问题。

### （一）反对将醉酒驾驶电动摩托车认定为危险驾驶罪的主要观点

目前，理论界和司法实践中均不乏反对将醉酒驾驶电动摩托车认定为危险驾驶罪的观点，大致归纳所持理由主要集中于以下几点：

#### 1. 违反罪刑法定原则

反对者认为并没有法律法规将电动摩托车明确规定为机动车，将电动摩托车认定为机动车缺乏明确的法律依据。退一步而言，虽然国家针对电动自行车出台了相应的

强制性标准，但其属于针对生产经营活动而设定的技术性规范，不能据此认定电动摩托车属于刑法意义上的机动车。笔者所在地部分法院和检察院也持相同观点，认为国家的强制性标准不属于部门规章，只是接近于行政规范性文件，只能作为司法认定中的参考。只有在行政法规或者部门规章明确规定电动摩托车属于机动车之后，司法机关才能据此认定电动摩托车属于法律意义上的机动车。此外，也有学者认为国家对于电动摩托车缺乏相应的配套管理制度，无法纳入机动车管理，因此不宜认定为机动车。

#### 2. 行为人缺乏危险驾驶的故意

反对者主张，公众普遍认为电动摩托车不属于机动车，对醉酒驾驶电动摩托车涉嫌刑事犯罪缺乏相应的违法性认识。危险驾驶罪作为行政犯对于违法性认识的要求更高，要求行为人除了认识到自己在驾驶以外，还必须认识到驾驶的车辆属于法律意义上的机动车。公众在购买电动车时不需要办理相应的证照，往往不会认识到自己购买的电动摩托车可能属于机动车。由此可以进一步推导出，在醉酒驾驶电动摩托车的案件中行为人往往缺乏醉酒驾驶机动车的故意，如追究其刑事责任，有违主观相一致的定罪原则。

#### 3. 有违刑法谦抑性，打击面太广

电动摩托车在我国的保有量很大，如果将醉酒驾驶电动摩托车的行为认定为危险驾驶罪，会导致刑法打击面太广，会有大量没有前科的普通公民被贴上“犯罪人”的标签，影响其正常工作和生活，进而破坏社会整体的稳定与和谐，社会效果不好，不符合刑罚功能的正当定位。

### （二）醉酒驾驶电动摩托车应纳入危险驾驶罪的规制范围

## 1. 电动摩托车可以构成刑法意义上的机动车

刑法本身并未对机动车的意义作出具体的阐释，根据最高院、最高检、公安部2013年发布的《关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见》第一条的规定，刑法上机动车的认定应当适用道路交通安全法的有关规定。而《中华人民共和国道路交通安全法》（下称《道交法》）第一百一十九条规定：“机动车是指以动力装置驱动或者牵引上道路行驶的供人员乘用或者用于运送物品以及进行工程专项作业的轮式车辆。”有学者认为机动车与非机动车不是非此即彼的关系，超标电动自行车不属于非机动车并不能径行得出其属于机动车的结论。但此种观点并不妥当，《道交法》第一百一十九条对车辆的定义明确表明仅包括机动车与非机动车两种，不存在除此以外的第三种情况。同时，根据国家工信部颁布的《机动车产品目录公告》，电动摩托车按照机动车管理。对于部分学者与司法机关认为国家强制性标准效力位阶不足，不能作为刑事定罪依据的问题，笔者认为，《机动车运行安全技术条件》（GB7258-2017）系国家强制性标准，根据《中华人民共和国标准化法》（以下简称《标准化法》）第二条第三款之规定，强制性标准必须执行。因此，机动车国家标准其效力源于法律的直接规定，并不是一般的技术规范，电动摩托车符合机动车国家标准应当被认定为机动车。根据国家强制性标准认定涉案电动摩托车是否属于机动车并不违反罪刑法定原则，将电动摩托车认定为机动车并不是对刑法条文的扩大解释，而是具有明确法律依据的。退一步言之，从实质危害性的角度观察，超出强制性标准的电动摩托车在最高时速与整

车质量上与传统摩托车并无差异，两者对于道路交通公共安全的威胁并无二致，其社会危害性基本相同，危险能够达到危险驾驶罪所需要预防的程度。另外，仅仅因为两者驱动方式的不同而对其采取截然不同的处理方式，既无合理依据，也有违刑法实质正义之要求。浙江省高级人民法院、省检察院和省公安厅2012年联合颁布的《关于办理“醉驾”犯罪案件若干问题的会议纪要》中就采纳了依据鉴定意见认定是否属于机动车的思路，对于经有资质机构鉴定符合机动车技术标准的，法院可以判定驾驶此类车辆对道路交通安全造成的威胁与驾驶其他机动车相同，可以危险驾驶罪进行定罪。

## 2. 因公众缺乏违法性认识而不宜对醉酒驾驶电动摩托车定罪的观点不能成立

违法性认识是我国学界一直争议不休的重要理论问题，理论上存在违法性认识不要说与违法性认识必要说的二元对立。伴随法定犯的不断增多，违法性认识必要说已成我国刑法学界的通说，以违法性认识的缺失作为行为人不承担刑事责任的理由本身并无不妥。问题在于，就醉酒驾驶型危险驾驶罪而言，违法性认识是否要求行为人必须认识到其所驾驶的车辆是刑法意义上的机动车。陈兴良教授认为，在我国刑法中，违法性认识与社会危害性认识是相一致的。循此观点，就醉酒驾驶电动摩托车的行为人而言，其违法性认识应当是其对自身行为所可能造成社会危害性的认识，而并非其对于自己驾驶的车辆是否是机动车的认识。换言之，即使是公安局、检察院、法院等司法机关对于机动车的定义与理解尚且难以达成一致，要求行为人在行为时或行为前判断其驾驶的车辆是否属于机动车明显超出了般人的认知能力，因此，醉驾电动摩托车

行为人的违法性认识内容应当为认识到其醉酒驾驶的行为可能产生与醉酒驾驶机动车相同或相近的危害结果，而无需要求其一定要认识到所驾驶车辆系“机动车”。此外，还值得关注的一点在于违法性认识是否要求行为人认识到其行为具有刑法禁止性。对此，国内学界尚未形成共识，德、日主流观点采广义规范说，基于法秩序统一性原理及违法一元论，认为违法性包括民法、行政法等法规范的违法性。回到本文讨论的问题，对于醉酒驾驶电动摩托车的行为人来说，即使没有认识到其驾驶的车辆属于机动车，具有刑法禁止性，也至少认识到其醉酒驾驶行为具有行政法上的违法性，由此不难得出并不存在违法性认识错误的结论。退一步来讲，即使认为行为人的违法性系指对刑法规范的违反，也仅仅是要求行为人可能认识到自身行为具有刑事可罚性，而非必须认识到。从我国道路交通安全教育的推广宣传现状来看，认为行为人缺乏违法性认识可能的观点实难成立。在笔者所在地市，交通管理部门已将列入工信部《道路机动车辆生产企业及产品公告》的二轮电动摩托车纳入机动车注册管理的范畴，行为人购买此类二轮电动摩托车时商家均有告知要取得机动车驾驶执照，并办理机动车登记手续和上牌，行为人醉酒驾驶的，应当认定行为人主观上具有违法性认识。若行为人未办理机动车登记手续和上牌，在醉酒驾驶时辩解不明知是机动车，这种辩解是不成立的，因行为人不办理机动车登记手续和上牌其目的是为了逃避监管，更应认定行为人主观上具有违法性认识。

### 3. 有违刑法谦抑性的观点难以证成

其一，当前社会电动车保有量大、醉酒驾驶电动摩托车乱象非常严重，已经造成了

严重的社会危害，每年都造成大量的伤亡，亟需相应管制。不能因为某种具有相当社会危害性的行为非常普遍就放弃刑法这一最具威慑的干预手段，尤其是在此类行为对社会公共安全已经造成了极大的威胁。此种情况下，刑法规制的缺失会导致行为人心存侥幸，促使醉酒驾驶电动摩托车问题的不断恶化，最终由全社会为此埋单；其二，法治环境的发展变化客观上导致了刑法谦抑性的不断消减，对实质正义的孜孜以求促进着积极刑法观在我国的不断确立。对于醉酒驾驶电动摩托车的问题，应当深入到具体案情中去判断所造成社会危害性、行为人的主观认识与意志，而非一律以谦抑性为理由而排斥司法认定。正如学者所言：“如果教条式地将刑法自身的安定性奉为圭臬，为此不惜经常性地牺牲具体案件处理的妥当性、合理性的话，不但不会有助于法律至上主义观念的形成，反而是对刑法权威的削弱。”作为抽象危险犯的危险驾驶罪恰恰体现了积极刑法观下处罚早期化的理念，对于造成相同危险性、严重危害道路交通安全的醉驾电动摩托车行为必须等到发生交通事故之后再行处罚显然与立法原意背道而驰。其三，醉驾驾驶电动摩托车刑事规制的谦抑性应当通过立法或出台相应司法解释的方式实现，而不应在司法中以法不责众作为出罪理由。在具体案件的处理中对于危害性较小，情节显著轻微的行为人，完全可以通过审判阶段的出罪、审查起诉阶段的不起诉和立案侦查阶段的不立案等手段实现刑法之谦抑，而不宜像笔者所在地部分法检机关一样在未考虑具体案情的情况下一律预先认定为无罪。

综上，反对醉酒驾驶电动摩托车纳入刑法规制的观点不能成立，醉酒驾驶电动摩托

车应纳入危险驾驶罪的规制范围。

### 三、醉驾型危险驾驶罪的司法适用误区与厘清

通过对醉酒驾驶电动摩托车问题的反思，笔者发现部分司法机关对危险驾驶罪的认定把握偏离了本罪的规范目的，忽视了本罪主客观方面的认定，使得司法实践中的种种误区都未能得到充分关注和相应解决。其中较为典型的两个问题是未能把握危险驾驶罪司法认定的重心、没有灵活运用《刑法》第十三条“但书”原则，笔者拟结合自身办案经验及相关学说就前述问题敬陈管见。

#### （一）把握危险驾驶罪的认定核心

司法实践中对于醉酒驾驶电动摩托车的把握常常偏离了危险驾驶罪本身的认定核心，过度拘泥于电动摩托车是否属于机动车的概念游戏，而忽视了危险驾驶罪主客观两方面的认定识别。这种忽视存在于所有醉驾型危险驾驶罪的司法处理过程中，司法部门一方面缺乏对主观上故意的识别，另一方面缺少对客观上危险的判断。本文以为应当矫正前述误区，将危险驾驶罪的司法认定重心重新聚焦于具体案件中的主客观构成要件要素。

就危险驾驶罪的主观方面而言，学界通说认为是故意，系明知是危险驾驶行为而有意实施的主观心理状态。行为人应当明知自己实施了醉酒后危险驾驶的行为，同时明知自己的行为具有危害公共安全的可能。实践中普遍存在的一种倾向是忽视醉驾型危险驾驶罪的主观方面要求行为人明知其醉酒驾驶行为具有危害公共安全的可能，部分交警部门在执法时存在唯酒精论的执法方式，只要行为人酒精浓度超标且进行了驾驶行

为就一律认定构成危险驾驶罪，对于行为人是否明知可能造成危险则在所不问。这样一种做法并不妥当，错误地将作为危险犯的危险驾驶罪作为行为犯处理，没有正确认识到危险是独立于行为的犯罪构成要素。以醉酒后车库挪车为例，司法实践中就存在数种观点，有的认为挪车行为的驾驶距离很短，不具备危害公共安全的危险，行为人也不具有危险驾驶的故意，不宜认定为危险驾驶罪；有的则认为，行为人醉酒后在道路上驾驶机动车，客观上对道路交通安全造成了危险，应当认定为危险驾驶罪；也有的在支持构成危险驾驶罪基础上，认为行为人情节显著轻微，应当出罪处理。笔者认为，醉酒后实施车库挪车行为的行為人主观上并没有通过其行为制造危及公共安全之危险的故意，虽然在一般性的、类型化的判断中只要醉酒驾驶机动车就可以推定行为人明知行为具有危险性，但此种推定并非绝对，不宜僵化地直接认定行为人构成危险驾驶罪，而应根据案件事实对行为人的主观状态具体判断。实践中，重庆、浙江等地司法机关都在其联合发布的有关危险驾驶罪的座谈纪要中表达了对前述观点的支持，体现了我国刑法治理的日益精细化。

实践中存在的另一类问题是对于客观上完全不具有危险性的醉酒驾驶行为同样定罪为危险驾驶罪，如在完全没有行人和车辆的沙漠或者荒野实施的醉酒驾驶行为。交警部门囿于办案人员素质参差不齐，严重依赖于前文所述的唯酒精论的执法方式，对于虽不具备危险性但酒精浓度超标的行为人同样会径行认定为危险驾驶罪而移送检察院，很大程度上导致了醉驾型危险驾驶罪案件数量的居高不下。这一问题的产生与前文提及的各实务部门对于类型化判断的倚赖有

关，对抽象危险缺乏正确地认知，错误地在酒精浓度与危险之间画上了等号。抽象危险本质上仍然是一种客观风险，在具体案件中能够根据案件事实进行事后的判断，僵化地理解和适用，很有可能对并没有实际制造危险的行为人定罪处罚，严重违反主客观相一致的原则。“刑法的目的是保护法益”，如果行为人的行为不具有法益侵害性，则刑法既无介入的必要，也无介入的空间。因此，对于在个案中确实能够通过案件事实排除行为人行为具体危险性的，应当认为同样没有发生抽象危险，不宜将其作为抽象危险犯加以处罚。具体来说，行人在没有车辆和行人的沙漠、荒地、乡村小道等场景醉酒驾驶的，因没有制造危及公共安全的危险，不应以危险驾驶罪论处。

综上，在醉酒驾驶电动摩托车案件的司法过程中，公检法等司法机关应当把握司法认定重心。交警部门办案人员应当对醉驾相关司法解释、指导性案例、经验做法集中进行学习培训，在实践中不能仅仅以行为人酒精度作为唯一标准，应当同时结合场景、车速、车辆类型、间隔时间等各类因素综合判断行为人的主观认知与客观危险性，破除唯酒精论、唯行为论等错误执法、司法方式，发挥能动作用，不做执法机器。检察机关对于移诉案件，应当重点审查主观故意与行为是否具备危险性，不宜采取一刀切的处理方式，而是深入到具体案件中具体问题具体分析，发挥司法功能、实现司法使命。

## （二）灵活运用第十三条“但书”条款

醉酒驾驶电动摩托车的危险驾驶罪规制的一大障碍就在于行为人普遍主观恶性不大，制造危险较小，情节显著轻微，如放开工入罪可能导致刑法打击面过广。事实上，这一障碍并不存在，通过“但书”条款的灵

活运用就能够实现醉酒驾驶电动摩托车但情节显著轻微行为人的出罪，同时也能够对醉酒驾驶电动摩托车情节严重且社会危害性较大的行为人给予刑事处罚，能够较好地缓和打击犯罪目的与刑法谦抑性之间的张力。应当着力破除的是司法实践中怠于或拒绝运用刑法十三条“但书”条款为危险驾驶罪行为人出罪的司法适用误区。

在实践与理论中，反对第十三条“但书”条款适用于危险驾驶罪的理由主要有二：其一是着眼于第十三条本身的体系地位与性质，反对者认为刑法总则的条文并不总是适用于刑法分则，同时第十三条“但书”部分仅具有宣示性意义，不能作为出罪理由。其二则是从危险驾驶罪本身的性质出发，反对者主张危险驾驶罪为抽象危险犯，并不以情节轻重为要件，只要实行了相应行为就应一律入刑。

本文认为前述反对观点缺乏说服力，刑法第十三条“但书”条款适用于危险驾驶罪符合刑法理论，是实现本罪司法处理完善的重要依凭。就前者而言，根据刑法的体例安排，刑法总则条款对于分则条款具有指导性作用，刑法分则中的具体罪名并不排斥总则条文的适用，司法实践中也存在大量应用总则条款处理具体案件的实例，最高院 2017 年发布的《关于常见犯罪量刑指导意见（二）》也明确支持了司法机关可以根据案件情节决定是否适用第十三条和第三十七条出罪。第十三条也并非束之高阁的宣示性或提示性规定，而是对所有具体罪名的社会危害性进行再判断的重要依据，具有限制刑法打击范围、排除非罪行为、保障基本人权等一系列重要功能。就后者而言，虽然刑法并未规定危险驾驶罪的罪量要素，但并不代表只要实行该行为就一律构成犯罪，

“但书”条款与司法解释都能充任这些犯罪中的罪量要素。实施行为即引发抽象危险的判断，是来自法律依据一般化生活经验的推定，但并不等同于客观事实，醉酒驾驶可能制造一定的危险，但这种危险未必达到刑法可罚之程度，刑法十三条“但书”条款之存在恰能使司法者根据具体案情判断行为的实际社会危害性，避免刑法分则规范的教条式适用。检察机关作为创新社会治理、建设平安中国的重要力量，在推进社会治理现代化上承担着重要责任。对待移诉案件，检察机关应当综合考虑行为人的醉酒程度、车辆性质、驾驶场景、车辆和行人情况、行驶速度、损害程度等一系列因素，以直接或渗透于构成要件的方式灵活运用刑法第十三条“但书”条款，对隔时驾驶、自动停驶、荒野驾驶等情节显著轻微的行为人作不起诉处理，对酒精浓度畸高、醉酒速度极快的情节严重的行为人，不宜以其驾驶车辆的驱动方式作为出入罪的条件，而应根据其实际社会危害性审查起诉，真正实现行为人罪刑之间的适应。

#### 四、醉驾型危险驾驶罪的立法完善

现行刑法有关危险驾驶罪的规定存在不完善之处，一方面对醉酒驾驶电动摩托车行为的刑法规制存在一定的模糊地带与立法空白，给司法实践造成了很大的困扰。另一方面醉驾型危险驾驶罪缺乏行政前置和抽象危险犯的定性使得本罪入罪标准过低，案件数量连年增长，占用了大量司法资源。对于前述问题，笔者认为可以从司法解释与法律修改两方面着手改善。

##### (一) 出台司法解释明晰相关概念

在目前的司法实务工作中，公、检、法

各机关就醉酒驾驶电动摩托车刑法规制问题的主要争议点是电动摩托车是否属于刑法意义上的机动车。目前刑法并未对机动车的含义作出明确阐释，有关司法解释则表示机动车之定义应当参考《道交法》，但《道交法》在机动车与非机动车之间界限的具体划分上又有赖于强制性国家标准，而强制性标准能否作为刑法认定犯罪构成要素的依据在理论与实践中又颇具争议，这就使得围绕醉酒驾驶电动摩托车刑法规制的问题很容易陷入无休止的文字游戏与概念游戏。面对此种法律漏洞，正是司法解释积极发挥功能的时机。实践中已有许多地方司法机关认可经专业机构鉴定符合机动车标准的电动摩托车属于刑法规定的机动车范围，醉酒驾驶之行为人能够成立危险驾驶罪。但前述做法尚未上升为全国统一的司法裁判标准，使得目前不同地区存在同案不同判的问题，因此，笔者认为可以通过出台新的司法解释对刑法意义上的机动车作出更加清晰明确的定义，明确将鉴定合格电动摩托车纳入机动车范围，以此消弭实践中存在的各种争议，避免相关概念模糊不清而导致的法律适用困难或法律适用差异。

此外，既然电动摩托车通过司法解释明确为机动车，同时道交部门的相应文件上也正逐步将电动摩托车纳入行政管理，电动摩托车行政管理的配套制度也需要同步加快完善。一方面要规范电动摩托车生产与销售市场，明确相关产品标准，整治超标乱象，从产销环节明确界分电动摩托车与电动自行车。另一方面，相关有责部门要大力进行宣传教育工作，积极运用互联网时代的各种新兴媒体增强宣传的影响力，使社会公众普遍建立电动摩托车机动车性质的认知，引领拒绝酒后驾驶的社会风尚，实现源头治理。

## （二）修改刑法完善危险驾驶罪的规制

面对日益严重的醉酒驾驶电动摩托车现象所产生的道路交通安全的法益保护需求，在其他法律法规难以有效发挥作用的情况下，刑法不应该采取回避问题的态度，不能保持沉默或视而不见，而应当采取积极介入的立场，积极适应社会的变化。刑法发挥着社会治理的关键性作用，对于公众行为的引导相比其他法律而言更为有效和直接，因此，通过积极修订刑法以完善危险驾驶罪的规制范围不失为可行的制度完善路径。

自“醉驾入刑”以来，我国危险驾驶罪的案件数量始终居高不下，根据 2022 年最高人民法院公布的工作报告，2021 年全国各级法院审结一审危险驾驶罪案件 34.8 万件，占全部刑案的 27.7%。一方面给大量行为人贴上了犯罪人的标签，另一方面也严重占据了司法资源。但考虑到“醉驾入刑”取得了良好的道路交通整治效果，也不宜直接取消这一罪名。有鉴于此，可以通过修法的方式对危险驾驶罪加以调整完善，思路有二：其一，可以比照涉税犯罪设置行政处罚前置以提高入罪标准。相比刑事处罚，行政处罚具有效率高、成本低、不产生刑罚附随后果等优势。同时，通过行政前置性要件的设置，能够给行为人与行政机关合作的机会，能够通过刑罚的后置威慑激励行为人积极履行行政法义务，有助于法益侵害之恢复。行政前置的存在能够确保刑法仍然是规制不法的最后手段而非最先手段，体现了刑法的谦抑性要求。此外，危险驾驶罪行政处理优先能够倒逼交警部门提高其执法水平以应对行政复议或行政诉讼，而非直接通过酒精浓度标准一律作为刑事犯罪处理，降低自身执法压力；其二，可以通过添加“情节严重”的规定将危险驾驶罪从抽象危险犯改

造为具体危险犯。虽然这一做法“可能会导致关于醉酒型危险驾驶罪延展的相关抽象危险犯等刑法理论被推倒，但在体系上却更加符合刑法的规范价值和法益保障目的”。周光权教授在 2021 年全国两会上提出将危险驾驶罪的罪状描述修改为：“醉酒后，在道路上不能安全驾驶机动车的”，从而使本罪从抽象危险犯变为具体危险犯。无独有偶，第十四届全国政协委员皮剑龙，在向大会提交《关于修改“醉驾”型危险驾驶罪构成要件，适当提高“醉驾”入刑门槛的提案》同样表达了类似观点，他提出可以将“醉驾”型危险驾驶罪的构成要件，由现行的“醉酒驾驶机动车的”，修改为“醉酒驾驶机动车并导致不能安全行驶、对公共安全产生紧迫现实危险的”。应当说，危险驾驶罪的具体危险犯改造既契合刑法十三条“但书”条款之精神，增强了其灵活使用于本罪的可能，也能够解决前文所述本罪抽象危险犯定性导致的部分司法机关急于进行危险性判断，过度倚赖酒精浓度标准，僵化认定犯罪构成的实践问题，符合刑法的谦抑性与人权保障理念。

此外，未来立法完善还应当致力于犯罪人的去标签化，努力构建犯罪前科消灭制度，使得微罪犯罪人能够正常复归社会。通过这一做法缓和犯罪打击与人权保障之间的张力，方能使得刑法谦抑真正落到实处。

## 五、结语

在我国，醉酒驾驶电动摩托车正在日益成为严重的社会治理问题，将这一问题纳入危险驾驶罪规制与刑法规范目的并不违背，不仅具有实践上的必要性，也具有理论上的合理性。从醉酒驾驶电动摩托车问题着眼，

我们又能够发现醉驾型危险驾驶罪规制管理的实践过程中对于危险驾驶罪的认定重心与规范目的存在把握不足与理解误差，交警部门大肆采取“唯酒精论”的错误执法方式，对具体案件缺乏综合考量与司法洞察，检察机关则存在形式化理解机动车概念、怠于适用刑法十三条“但书”条款的问题，都在一定程度上对醉酒驾驶的社会管理造成了阻碍。面对这些问题，需要通过培训教育切实提高相关部门办案人员的法律素养，并对常见问题细化执法司法标准，由上级部门给出相应指导，统一执法司法口径，让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。此外，从缓和危险驾驶罪打击面过广的角度来说，通过修法设置行政前置或进行具体危险犯改造都不失为可选的立法完善思路，能够兼顾犯罪打击与人权保障，体现了刑事政策的宽严相济。最后，醉酒驾驶的管理需要刑法之介入，但并不单纯倚赖刑法单脚走路，应同时完善普法教育宣传、行政登记管理等配套制度，努力实现醉酒驾驶问题的治标又治本。

#### 参考文献：

- [1]刘仁文、敦宁. 醉驾入刑五年来的效果、问题与对策 [J]. 2016. 12
- [2]董晓松. 醉驾超标电动自行车的刑法认定 [R]. 2020
- [3]常丽、余倩、莫菲.“醉驾电动自行车”型危险驾驶案件社会治理研究 [J]. 2020. 8
- [4]张磊、肖马. 醉驾超标电动车刑法规制问题的反思与对策 [M]. 2015
- [5]高富贵、马岩、方文君、曾琳. <关于办理醉酒驾驶机动车刑事案件适用法律若干问题的意见>的理解与适用 [J]. 2014. 3
- [6]曾琳. 林某危险驾驶案——醉酒驾驶超标电动自行车的，是否构成危险驾驶罪 [R]. 法律出版社. 2014
- [7]吕聿婷. 大数据背景下的公安情报分析 [J]. 网络安全技术与应用. 2022. 4
- [8]李文华. 醉驾超标电动自行车可构成危险驾驶罪 [J]. 2012. 12
- [9]余凌云、施立栋. 醉驾、电动自行车与其他类型电动车的治理 [D]. 清华大学出版社. 2017
- [10]闻志强. 明知、社会危害性认识与违法性认识 [J]. 2019. 2
- [11]柏浪涛. 违法性认识的属性之争：前提、逻辑与法律依据 [J]. 2020. 6
- [12]陈璐. 论刑法谦抑主义的消减 [J]. 2018. 9
- [13]付立庆. 论积极主义刑法观 [J]. 2019. 1
- [14]陈兴良. 规范刑法学（上册）[M]（第四版）. 中国人民大学出版社. 2017
- [15]赵秉志. “醉驾入刑”专家谈 [J]. 法律出版社. 2011
- [16]王亚明. 醉酒型危险驾驶的实质出罪可行性研究 [J]. 2021. 5
- [17]张明楷. 危险驾驶罪的基本问题——与冯军教授商榷 [J]. 2012. 6
- [18]任立维、张雷. 醉酒后在道路上挪动车位的行为定性 [J]. 2016. 10
- [19]郑明伟. 论刑法中危险犯的“危险” [D]. 华东政法大学博士学位论文. 2014
- [20]张明楷. 危险驾驶罪及其与相关犯罪的关系 [N]. 人民法院报. 2011. 5
- [21]殷磊. 论刑法第13条功能定位——兼论（醉酒型）危险驾驶罪应一律入刑 [J]. 政治与法律. 2012. 2
- [22]谢望原、何龙. “醉驾型”危险驾驶罪若干问题探究 [J]. 法商研究. 2013. 4
- [23]刘宪权、周舟. <刑法>第13条“但书”条款司法适用相关问题研究——兼论醉驾应否一律入罪 [J]. 现代法学. 2011. 6
- [24]陈兴良. 规范刑法学 [M]. 中国人民大学出版社. 2008
- [25]常丽、余倩、莫菲“醉驾电动自行车”型危险驾驶案件社会治理研究 [R]. 中国检察官·司法实务. 2020. 8
- [26]余凌云、施立栋. 醉驾、电动自行车与其他类型电动车的治理 [S]. 清华大学出版社. 2017
- [27]陈晓宇. 危险驾驶罪立法问题研究 [D]. 吉林大学. 2019
- [28]张明楷. 增设新罪的观念——对积极刑法观的支持 [J]. 现代法学. 2020. 5
- [29]王美鹏、李俊. “醉驾”入刑十年的反思与治理优化——以浙江省T市和W市检察机关办理案件为分析样本》 [J]. 人民检察. 2021. 18
- [30]姜涛. 法定犯中行政前置性要件的法理基础与制度构造 [J]. 行政法学研究. 2022. 1
- [31]王亚明. 醉酒型危险驾驶的实质出罪可行性研究 [J]. 江苏社会科学. 2021. 5

责任编辑 李 坤